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1 – التحول الفيزيائي  : 
تجربـة 1  : نحقق التجربتين  الموضحتين في الشكل  .


الملاحظة : تحــــول المادة  من  حالـة إلى  أخرى  وعنـد انخفاض
                  درجـــــة الحرارة تعـــــود لحالتهــــــــا الابتدائيـــة

نتيجــــة  :    يـــدعى هذا التحـــول بـــالتحـــــول الفيزيــــــائي  





2– التحول الكيميائي :   

تجربـــــة 1  : نحقق التر كيب المقابل 
الملاحظة : تحول الماء إلى غازين : 

-  الأنبوب          :  غاز الأكسجين  ( يساعد على الاشتعال ) 

-  الأنبوب          :  غاز الهيدروجين     ( يشتعـــــــل بفرقـــــــــــة )

نتيجــــة:  تحـــول الماء إلى جسمين مختلفين عنه  بحيث يصعب الرجوع 
               إلى الحالة الابتدائية و يدعى هذا التحول بالتحول الكيميائي 

تجربـــــة 2 : نحقق التر كيب المقابل 
الملاحظة : تحول  المزيج إلى جسم جديـد يدعى كبريت 

         الحديد يختلف  عن  المكونـات الابتدائيـــــــــة  

نتيجـة  :      يدعى هـــذا  التحـــول  بالتحـول   الكيميـــــــائي 


                   التمييز بين التحول الفيزيائي والتحول الكيميائي



          تجربـــة 1 : نحقق التركيب المقابل  

          نتيجــــة  :    تحـــــول المـاء إلى بخـار وعند تعريضــــــــه

                              للحرارة المنخفظة يعـود لحالته الابتدائية   


         تجربــة 2 : نحقق التركيب المقابل  

          نتيجــــة:  
            تنتج أجسام جديدة تختلف عن التفاعلات 


	التحول الفيزيـــــــــائي
	التحول الكيميــــــــــائي

	تحول الجسم من حالة إلى أخرى 
	تحول الجسم إلى جسم أو أجسام مختلفة عنه

	يمكن الرجوع إلى الحالة الابتدائية  للجسم بسهولة 
	من الصعب الرجوع إلى الجسم الابتدائي 


        تطبيق : إليك التجارب التالية :  حدد نوع التحول فيها 
	
	التجــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارب
	نوع التحـول

	1
	عند تسخين ملح الطعام إلى الدرجة 800 م0 نحصل على سائل كلور  الصوديوم
	

	2
	عند تحليل الملح المنصهر كهر بائيا ينطلق غاز الكلور و يتشكل الصوديوم على المهبط  .
	

	3
	عند احتراق غاز  الهيدروجين في غاز الأكسجين بواسطة شرارة كهربائية تتشكل قطرات ماء
	

	4
	عند جمع غاز الكلور و غاز الهيدروجين و تعريض المزيج للضوء يتشكل كلور الهدرجين.
	



      CaCO3               +             2 HCl    
                    CaCl2        +         H2O         +        CO2 
 

      NaHCO3            +           CH3COO    
                    CO2        +     CH3COONa (s)       +      H2O     



إنحفــــــــــاظ  الكتلـــــــــــــة 


أ – التحول الفيزيائي 

  تجربـــة1 : نحقق التركيب المقابل           
الملاحظة:  بعد تحول الجليد إلى ماء بقي الميزان   متزن
تجربـــة 2: نحقق التركيب المقابل 



الملاحظة :   بقي الميزان  متزن  


2 -  التحول الكيميائي 
تجربـــة 1: نحقق التركيب المقابل 





الملاحظة:   بقى الميزان  في حالة توازن   
تجربـــة2 : نحقق التركيب  المقابل 




الملاحظة:  بعد التفاعل بقي الميزان  في حالة توازن   


النموذج المجهري للتحول الكيميائي 1

     1 -  بنية  المـــادة : 
تتكون المادة  من حبيبات صغيرة  تحمل خصائصها

( طعم ـ لون ـ رائحة ) وتكون بينها فراغات   .

	تكون الحبيبة جزيء في بعض المـــــــــــــواد .

         مثل : المــــــــاء ، ثاني  أكسيد الكربون
	
	حبيبة  تتكــون من ثلاث ذرات

	و تكون الحبيبة ذرة  في  أجسام  أخرى .

    مثل : الحديد، النحاس ، غاز الهليوم ، الفحم
	
	حبيبة تتمثل في ذرة  واحدة


    الجـــــزيء : هو إتحاد ذرتين أو أكثر بحيث :


ــ  إذا كانت  الذرات  من نفس النوع  كان الجسم بسيطا أي لا يمكـن تحليله .


         مثل : غاز الأكسجيــــــــــــــــــــن 

         ــ  إذا كانت الذرات غير متشابهة  كان الجسم مركبــا و أمكن تحليله .


         مثل : الماء يحلل إلى أكسجين و هيدروجين 

النموذج المجهري للتحول الكيميائي 2

  1-  تمثيــــل الذرة :
      تمثل الذرة بكريات صغيرة حيث   يتم التمييز بينها بالحجم أو باللون أو بكتابة الرمز عليهــــــــــــا .

               مثل : ذرة الهيدروجين               
   أو 


ذرة أكسجيـن 

   أو 


ذرة  كـــربـون

   أو


ذرة  كلـــــور

   أو


ذرة  كبريــت

   أو


ذرة حديــــــــــــد

   أو

2 - تمثيــل الجزيء:يمثل الجزيء بكريات ذات أحجام و ألوان مختلفة تبين الذرات المكونة لهذا الجزيء

     مثل:

        
 
تمثيل التحول الكيميائي :     أثناء التحول الكيميائي تتفكك ذرات المتفاعلات و تتحـــــــــــد من جديدا  

        لتكوين النواتج وهي مواد تختلف في بنيتها و خواصهـــــــــا عن المتفـــــــاعلات .

مثل :   تسخين مزيج الحديد مع الكبـريت للحصول على كبريت الحديد . 







                        تجسيد التحول الكيميائي بالنموذج المجهري 

          أمثلة : جسد بالكريات الملونة الجزيئات التالية : 

جزيء ماء جافيــــــــــــــــــــل
 :
 ذرة صوديوم و ذرة كلور و ذرة  أكسجيــــــــــــــــــــن

جزيء حمض كلور الماء
 :
  ذرة  هيدروجـــــــــــــــــــين و ذرة كــــــــــــــــــــــــــــــــــلور 

جزيء الكحول الإثيلي 
 :
 ذرتين كربون و 6 ذرات هدروجين و ذرة أكسجين 

جزيء الطبــــــــــــــــــاشير 
: 
 ذرة كالسيوم و ذرة كربون و 3 ذرات أكسجيـن  
جزيء فيتاميـــــــــــــن  C       :  
6 ذرات كربون و8 ذرات هدروجين و 6 أكسجين

    نمثيل الجزيئات السابقة بنموذج المتراصة للذرات.   

	جزيء ماء جافيــــــــــــــــــــل :

( تحت كلوريت الصوديوم )
	

	جزيء حمض كلور الماء :

( روح الملح )
	

	حمض الخل
	

	جزيء الطبــــــــــــــــــاشير  :

(  كربونات الكالسيوم  )
	


        مثال : إحراق   غاز الهدروجين في غاز الأكسجين 



                                                      النموذج المجهري للتحول الكيميائي 3

تمثيل التحولات الكيميائي التالية  :

ـ  إحراق غاز البروبان في غاز الأكسجين  للحصول على غاز الفحم( ثاني أكسيد الكربون )  و بخار الماء 

	التحـــــول الكيميـــائي

	




	الـــــذرات
	12                      +                          9                                10                     +                  11

	الجزيئات
	4                        +                          3                               5                        +                  1


ملاحظة : الذرات  المكونة للمتفاعلات نفسها في النواتج مع اختلاف الجزيئات فقط .

نتيجـة   : خلال التحول الكيميائي  يبقى نوع الذرات و عددها  محفوظة بينما تكون الجزيئات غير محفوظة 

تطبيق :      مثل التحول الكيميائي التالي بالنموذج  المجهري
                 C6H12O6     +         6 O2

6 CO2    +     6 H2O

غاز الأكسجين       +        سكر غلوكوز

   بخار ماء         +       غاز الفحم      


                             

                                                                                    الرموز الكيميائية 1 

       تمهيد : يرمز للعنصر بالحرف الأول  من أسمه اللاتيني  .

               مثــل : هيدروجيــــــــــــــــــن   H   ،  كربــــــــــــــــــــــــون C          

                و في حالة تشابه بعض الأسماء في الحرف الأول يضاف حرف  آخر    .

                مثــل : هيليــــــــــــــــــــــــــــــوم   He ،  كــــــــــــــــالسيوم Ca 

        رموز بعض العناصر : 

	العنصر
	هيدروجين
	أكسجين
	كربون
	الفسفور
	الكبريت
	اليود
	نيتروجين

	الــرمز
	H
	O
	C
	P
	S
	I
	N

	
	Hydrogène
	Oxygène
	Carbone
	Phosphore
	Soufre
	Iode
	Nitrogen

	
	
	
	
	
	
	
	

	العنصر
	ألمنيوم
	زنك
	فضة
	منغنيز
	نيكل
	كروم
	الكوبالت

	الــرمز
	Al
	Zn
	Ag
	Mn
	Ni
	Cr
	Co

	
	Aluminium
	Zinc
	Argent
	Manganèse
	Nickel
	Chrome
	Cobalt

	
	
	
	
	
	
	
	

	العنصر
	كلور
	أزوت
	الرصاص
	كالسيوم
	حديد
	نحاس
	النيون

	الــرمز
	Cl
	N
	Pb
	Ca
	Fe
	Cu
	Ne

	
	Chlore
	Azote
	Plomb
	Calcium
	Fer
	Cuivre
	Néon

	
	
	
	
	
	
	
	

	العنصر
	تنغستين
	مغنيزيوم
	الفلور
	زئبق
	صوديوم
	ذهب
	بوتاسيوم

	الــرمز
	W
	Mg
	F
	Hg
	Na
	Au
	K

	
	Tungstène
	Magnésium
	Flour
	Mercure
	Sodium
	Or
	Potassium

	
	
	
	
	Hydrargyrum
	Natrium
	Aurum
	Kalium قليوم


                                                                                    الرموز الكيميائية 2 

1 -  رموز بعض الأجسام : 
	الجسم
	الماء
	غاز الأكسجين
	غاز الهيدروجين
	الحديد
	الكبريت
	ملح الطعام
	ثاني أكسيد الكربون

	الــرمز
	H2O
	O2
	H2
	Fe
	S
	NaCl
	CO2


2 - تمثيل التحول الكيميائي : 

أ  ـ  بالنموذج الجزيئي : 




ب  ـ بالرموز الكيميائية  : 
     2 Na              +              Cl2                                           2 Na Cl

أمثلة  : موازنة بعض المعادلا ت
      CaCO3         +…HCl    
      CaCl2      +  H2O   +   CO2 
 
          C3H8  
  +……O2


…. H2O    + ….. CO2 



         C2H6O
  +……O2           

….. H2O    +…..CO2 


                                                                                    الحركة أم السكون  

    1 -   الحركة أم السكون 

      تجربة : لاحظ الشكل المقابل  .
   ـ  A ساكن بالنسبــــــــــــــــة   لــــ  B .

   ـ  B ســـــــــــــــــاكن بالنسبة  لـــ   A .
   ـ  A و B متحركان بالنسبة  لـــ   C.
   ـ  C   متحرك بالنسبة  لــــــــ   A   و B .

      نتيجة : 

       
 الحركة و السكون أمران نسبيان ، فلا  يمكن الحكم على جسم أنه في حالة 
حركة أو  سكون إلا إذا قارناه بجسم آخر مأخوذ كمرجع  .

      2 -  مفهوم الحركة   : 
نقول عن جسم أنه في حالة حركة   إذا غير موضعه بالنسبة  لجسم آخر مأخوذ  كمرجع  .

     3  -  مفهوم السكون :
 نقول عن جسم أنه في حالة سكون إذا لم  يغير موضعه بالنسبة  لجسم آخر مأخوذ  كمرجع  .

حركة نقطة من جسم صلب ومسارها

تمهيد: الجسم عبارة عن مجموعة غير منتهية من النقاط المادية  حيث يمكن دراسة حركة نقطة  واحدة منه فقط 

أ ) حركة نقطة من جسم صلب  : 

   تكون حركة نقطة مادية بالنسبة  لمرجع معين  : 

 
    1 ـ   حركة مستقيمة إذا كان
              مسارها ينتمي لخط مستقيم . 


    2  ـ   حركة منحنية إذا كان 
           مسارها ينتمي لخط منحـــــــني   .


    3 ـ  حركة دائرية إذا كان 
          مسارها ينتمي  لمحيط دائـــرة   . 

ب ) المســـــــــــار   : 

1 ـ مفهومه  :  هو الخط الواصل  بين المواضع  المتتالية التي يشغلها المتحرك  خلال حركته  . 

2 ـ  نسبية المسار  : 

   تجربـــة  :   يرمي شخص داخل حافلة أثناء حركتها كرة  كما في الشكل 







تفسير :     إذا اعتبرنا A  مرجع  فإنه  يرى مسار الكرة مستقيم  


إذا اعتبرنا B  مرجع  فإنه  يرى مسار الكرة منــــــحني   

نتيجة : مسار الحركة أمر نسبي حيث يتم اختيار المرجع قبل دراسة المسار  . 

حركة نقاط من جسم صلب

      تمهيد :       لمعرفة نوع حركة جسم صلب لا يكفي أن ندرس حركة 
        نقطة منه بل يلزم دراســــــــة حركة أكثر مـــن نقطــــــــــــــــــــة  . 

     أ )  الحركة الإنسحابية  : 

       مفهومها :   تكون حركة الجسم إنسحابية إذا كانت مسارات كل نقاطه متماثلة  

       أنواعها :  1 ـ حركة إنسحابية مستقيمة إذا كانت مسارات كل نقاطها مستقيمة 





2 ـ حركة إنسحابية منحنية  إذا كانت مسارات كل نقاطها منحنيـــــة 





3 ـ حركة إنسحابية دائرية  إذا كانت مسارات  كل نقاطها دائريــــــة 


      ب )  الحركة الدورانية : 

        تكون  حركة الجسم دورانية إذا كانت مسارات تشكل دوائر لها نفس المركز   ( محور الدوران ) 


سرعة  نقطة  من جسم صلب


1 ـ   مفهوم السرعة :  هي مقدار فيزيائي نميز به حركة جسم ما في مرجع 
                                                         معين أو نقارن به حركة جسم بحركة جسم آخر 

2  ـ   سرعة نقطة من جسم صلب :  

تمثيل مواضع نقطة خلال حركتها في فترات زمنية متساوية 

 أ ـ   السرعة الثابتـــــــة : 


تكون  سرعة نقطة ثابتة إذا قطعت نفس المسافة خلال فترات زمنية متساويـــــة  ( حركة منتظمة )
ب ـ   السرعة المتزايــدة :


تكون سرعة نقطة متزايدة إذا زادت المسافة المقطوعة خلال فترات زمنية متساويـــــة 

ج ـ   السرعة المتناقصة : 


تكون  سرعة نقطة أنها  متناقصة  إذا نقصت المسافة المقطوعة خلال فترات زمنية متساوية 

   قانون السرعة  :  لحساب سرعة متحرك نطبق العلاقة التالية  :
   وحدة قياس السرعة  : 

    الوحدة الدولية لقياس السرعة  هي  : م / ثا ) m / s  (  و هناك وحدة أخرى هي  كم/ سا ) km / h ( 
سرعة  نقاط   من جسم صلب

    1  -  الحركة  الانسحابية    نضع ثلاث نقط على لعبة سيارة  ثم نحقق التجارب التالية  
   أ  -    السرعة ثابتة  : 

       عندمـــــــــــا  نحرك السيارة  بسرعة
       ثابتة   تتحرك النقطتين  بسرعة ثابتة  


      ب  -    السرعة متزايدة   : 

      عندما  نحرك السيارة  بسرعة متزايدة    
       تتحرك النقط الثلاث بسرعة متزايـــدة   

     ج  -    السرعة متناقصة  : 

       عندما  نحرك السيارة  بسرعة متناقصة  
       تتحرك النقط الثلاث بسرعة  متناقصـــة  
                  نتيجة : إذا انسحب جسم بسرعة معينة فإن كل نقاطه تتحرك  بنفس السرعة 

     2  -  الحركة الدورانية

        نقوم بتدوير  قرص حول محور ثابت   

      الملاحظة  :  النقطة  A  ساكنة  و النقطة  C  أسرع  من  B .
        النتيجة  :  إذا دار الجسم بسرعة معينة  فإن  نقاطه 
         تزداد  سرعتها كلما ابتعدت عــــن محور دورانــــه     
رسم و قراءة مخططات السرعة

رسم المخططات   : 

السرعة الثابتة : 

	الزمـــــــــــــــــن 

       ) s (
	1
	2
	3
	4
	5

	السرعـــــــــــة  

)  m/s (
	12
	12
	12
	12
	12




السرعة المتزايدة  :

 

	الزمـــــــــــــــــن
) s (
	1
	2
	3
	4
	5

	السرعـــــــــــــة
)  m/s (
	2
	4
	6
	8
	10



السرعة المتنا قصة  :

 

	الزمـــــــــــــــــن 

 ) s (
	1
	2
	3
	4
	5

	السرعـــــــــــة

 )  m/s (
	20
	16
	12
	10
	4



قراءة مخطط السرعة  : 
ـ  السرعة متزايدة في المجـــــــــــال الزمني  [ s 0    s  80  ]                            

ـ  السرعة ثابتة  في المجــــــــــال الزمني  [ s 80    s  180  ]                        

ـ  السرعة متزايدة في المجـال الزمني  [ s 180    s  220  ]
ـ  السرعة متناقصة في المجال الزمني  [ s 220   s  280  ]
نقل الحركة بين عجلتبن متقاربتين 

       تمهيد : 
       لتحريك أحد عناصر آلة ميكانيكية ننقل له الحركة من  عنصر آخر    باستعمال وسيلة مناسبة لنقل الحركة 
        حيث :   -   يدعى العنصر المحرك العنصر القـــــــــــــــــــــــــــــــائد
   -  و يدعى العنصر المستقبل  للحركة عنصر منقاد 

 1 ـ   نقل الحركة بالاحتكاك  :     يتم نقل الحركة  بتلامس  كل من العنصر القائد و العنصر المنقاد  

                                                                                      و يشكل سطح الاحتكاك بينهما وسيلة نقل الحركــــــــــــــــــة  

      مثـــل :  دينامو  الدراجة  ـ  بعض لعب الأطفال  

       الترميز النظامي  : العنصران يدوران في اتجاهين متعاكسين  و يصبح لهما نفس الاتجاه  باستعمال عنصر وسيط  .




     مميزات نقل الحركة  بالاحتكاك  :   -  الإيجابيات  :  عمل دون ضجيج ـ سهولة التصميم  و التركيب  . 

        -   السلبيـات   :    الانزلاق  ـ  التآكـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل  . 

     سرعة الدروان  : تكـون سرعة دوران العنصر المنقاد أكبر من سرعة  دوران 
                                      العنصر القائد إذا كــــــــــــــــــــــان قطره أقل و العكس صحيح 

     2 ـ نقل الحركة بالتعشيق :  يتم نقل الحركة  عند تشابك أسنان المسنن القائد بأسنان 
                                                                          المسنن المنقاد و يمثل هذا التشابك وسيلة نقل الحركــــــــــة   

       مثـــل  : علبة السرعات ـ  المنبه  . 

     مفهوم المسنن  : هو  عبارة عن عجلة  على محيطها أسنان متماثلة  و متساوية الأبعاد فيما بينها  

     الترميز النظامي: العنصران يدوران في اتجاهين متعاكسين و يصبح لهما نفس الاتجاه باستعمال عنصر وسيط 


     مميزات نقل الحركة  بالتعشيق   :   -  الإيجابيات  :   سهولة و التركيب  . عدم الانزلاق   .

                                                                   -  السلبيـات    :  الضجيج  ـ  تآكل السنان و انكسارها . تشحيم مستمر
     سرعة الدوران  :   تكون سرعة دوران المسنن المنقاد أكبر من سرعــة دوران 
                                           المسنن القائد إذا كـــــــــان عدد أسنانه أقل و العكس صحيح 
نقل الحركة بين عجلتبن متباعد تين

1 ـ  نقل الحركة بالسيور  :    يتم نقل الحركة بين عجلتين متباعدتين ووسيلـــــــة 
                                                                    نقل الحركة بينهما  السير الذي يمر بمحز كل منها .

  مثـــل: الطاحونة  ـ  آلة خياطة .

مفهوم السير  : هو عبارة عن رباط مرن يصنع من المطاط أو الجلد .

الترميز النظامي  :
 العنصران يدوران في نفس الاتجاه و يصبحان متعاكسان في الاتجاه  عند تركيب  السير بشكل متقاطع .



مميزات نقل الحركة  بالسيور    :-  الإيجابيات   : انعدام الضجيج    ـ  تحريك عدة عناصر بسير واحد  .

                                                                    -  السلبيـات    :  الانزلاق  ـ  تآكل السير  .

4 ـ نقل الحركة بالسلاسل  : 
  يتم نقل الحركة بين مسنين  متباعدين  و   وسيلة نقل  الحركة  بينهما السلسلة 

 مثـــل:  الدراجة  ـ  بعض محركات السيارات  .

مفهوم السلسلة  : رباط معدني  يتكون من زريدات  متمفصلة  .

الترميز النظامي  : العنصران يدوران في نفس الاتجاهين  



مميزات نقل الحركة  بالسلاسل    :- الإيجابيات  : عدم الانزلاق     ـ  تحريك عدة مسننات بسلسلة  واحدة  .

                                                                 -  السلبيـات :  تشحيم مستمر  ـ ضجيج  .

ملاحظة :   لا نعتمد في نقل الحركة  بطريقة واحدة لان لكل منها ايجابيات
                         و سلبيات  إذ يمكن استعمال أكثر من طريقة في آلة واحدة  .

المغـــــــــــانط 1 

تمهيــــــــــــــــــد :
     اهتم الفيلسوف اليوناني طاليس بالظواهر المغناطيسية منذ 2500 سنة  عند ملاحظته الخاصية الجذب التـي   يتميز
       بها حجر المغنتيت و أحرز بعده عدة علماء تقدما في هذا الموضوع منهم ماريكور ، كولوم و     غيرهـــــــم 

        -  و أطلق عليه اسم مغناطيس نسبة لمكان اكتشافه حيث اكتشف بمنطقة مغنيزيا في اليونان . 

      1 ـ  تعريف المغناطيس :  هو عبارة عن معدن له خاصية جذب المعادن الحديدية 

            مثل :  الحديد ، النيكل ، الكوبالت و خلائطهم 

    2 ـ  أنواع المغناطيس :

   -  المغنــــاطيس الطبيعي :  وهو أحد خامات الحديد يدعى أكسيد الحديـد المغناطيسي ( Fe3 O4 ) .

   -  المغناطيس الاصطناعي  :  وهو معدن حديدي تم معالجته فيزيائيا  ليكتسب الخاصية المغناطيسيـــــــــــة 
     3 ـ  أشكال المغناطيس : تأخذ عدة أشكال حسب الحاجة منها : 






      -   اليوناني طاليــــــــــــــــــــــــــس ( قبل  2500) : حاول فهم الظواهر المغناطسيسة عند ملاحظته حجر المغنيتيت 

     -   الفرنسي بيير دي  مــا ريـكـــــور ( القرن 13 ) : اكتشف أن قوة الجذب الكامنة في المغناطيس تكون أشد عند الطرفين -    

     -   الإنجليزي وليــــــــم جلبــرت ( القرن 15 ) : أقام الدليل على أن الأرض تعمل كمغناطيس ضخم 

     -  الفرنسي شارل أغسطين كولوم ( القرن 17 ) : علاقة الكهرباء بالمغناطيس و زوال الخاصيةالمغناطيسية عند الدرجات العليا للحرارة
المغـــــــــــانط 2 

     4 ـ  قطبا المغناطيس : 

عند نثر برادة حديد على مغناطيس  مستقيــم 

  نلاحظ انجذابها نحوى الطرفين أكثر من الوسط 

           نتيجة : نسمي طرفي المغناطيس  قطبيـــن  

     5 ـ  التمييز بين قطبي المغناطيس : 

 تعليق مغناطيس بخيط كما في الشكل .


 - القطب الذي يشير للشمال  الجغرافي يدعى قطب شمالي 

- القطب الذي يشير للجنوب الجغرافي يدعى قطب جنوبي

      6 ـ الأفعال المتبادلة بين القطبين : 


   التجاذب : يحدث بين الأقطاب المختلفة 



   التنافر : بحدث بين الأقطاب المتماثلة 


نمغنــــــــــط الحديــــــــد 

         1 -  المغنطة : هي المعالجة الفيزيائية التي تتم على قطعة حديدية لتصبح مغناطيس 

     2 -  طرق المغنطة : تتم المغنطة بعدة طرق منها : 

               -  مغنطة بالدلــــــــــك : 
 تجربة : دلك قطعة حديدة على مغناطيس عدة مرات في إتجاه واحد ثم نقربه لإبرة مغناطيسية 
الملاحظة : تاثر الابرة المغناطيسية 


النتيجة : تمغنط القطعة بالدلك  
           -  مغنطة بالتيار الكهربائي : 
نحقق التركيب المفابل  

الملاحظة : إنجذاب البرادة نحو المسمار 

النتيجة : تمغنط المسمار بالتيار الكهربائي  
       3 - المغانط الدائمة : 

نحقق التركيب ثم نفتح الدارة  

الملاحظة :  عدم سقوط برادة الحديد 

النتيجة : 
يحافظ الفولاذ على المغنطة لذا نصنع منه مغانط دائمة  . 

    4 -  المغانط المؤقتة :

نحقق التركيب ثم نفتح الدارة  

الملاحظة :  سقوط برادة الحديد 

النتيجة :
 لا يحافظ الحديد  على المغنطة لذا نصنع منه مغانط مؤقتة   . 

                ملاحظة : تزول المغنطة مباشرة بأحد الطرق التالية : 



   التسخين  ـ  الطرق 


ـ      الحفاظ على المغناطيس :   تغلق دارته بوضع قطعة حديدة بين قطبيه إذا كان المغناطيــــــــــــــــــس  نضوي  
أما إذا كانت عبارة عن قضبان يتم وصل  كل قطبين مختلفين بقطعة الحديد 

الحقل المغناطيس لمغناطيس دائم  

تجربــة :   نقرب إبرة مغناطيسية إلى مغناطيس تدريجيا 

الملاحظة  :   تتأثر الإبرة عند مسافة معينة و يزداد تأثرها كلما اقتربت أكثر .

النتيجـة : تتأثر الإبرة المغناطيسية بالمغناطيس عند دخولها جزء من  الفضاء الذي يحط به .

 1 -  مفهوم الحقل المغناطيسي :  

 هو جزء من الفضاء يحيط بالمغناطيس تظهر فيه  خاصية الجذب المغناطيسي 

2 -  منحى و جهة الحقل المغناطيسي :

     نحقق التركيب المقابل : 

الملاحظة :  تشكل الإبر خط منحني يصل بين قطبيه
النتيجـة :  

  الحقل المغناطيسي عبارة عند خطوط  وهمية تتجه 

  اصطلاحا من القطب الشمالي إلى القطب الجنوبي
الطيف المغناطيسي 

      تجربة 
ننثر برادة حديدعلى ورق مقوى 

موضوع فوق مغناطيس مستقيم 

     الملاحظة: شكلت البرادة خطوط منحنية 

     النتيجـة  :    جسدت برادة الحديد بعـض
                           خطوط الحقل المغناطيسـي 

 مفهوم الطيف المغناطيسي  :   هو جزء من الحقل المغناطيسي يتم تجسيده ببرادة الحديد 

       الطيف المغناطيسي لمغناطيس نضوي  


الحقل المغناطيسي للتيار الكهربائي  


تجربة أرستد :

ـ نحقق التركيب المقابل  ثم نغلق القاطعة 

الملاحظة :

 -  انحراف الإبــرة المغناطيسيـة  في إتجــاه معيـن
 -  عند قلب أقطاب التيارتنحرف الإبـــــرة في 
       الجهـــــــــــــــــة المعــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاكسة 

نتيجـة :  كــل ناقل يجتـازه تيار كهربائي يولد حقل  مغناطيسي جهته متعلقة بجهة التيار الكهربائي
تجربــة :    نحقق التركيب المقابل ثم  نغلق القاطعة 

  الملاحظة :
    -  انحراف الإبرة المغناطيسية وعندمـــــــا نقلب أقطاب 

        التيار الكهربائي تنحرف في الاتجاه المعـاكس 

النتيجة :   
  عند مرور تيار كهربائي داخل وشيعة تصبح مغناطيسا احد وجهيها يمثل قطب شمالي والآخر قطب جنوبـي
ملاحظة :     
 لكل وشيعة وجهين " شمالي وجنوبي " حسب جهة  التيـار ولتمييز بينهما نستعمل الإبرة المغناطيسية
الحقل المغناطيسي و التيار الكهربائي 


  1 -  المغناطيس الكهربائي ( مغناطيس مؤقت ) 

        ـ تعريفه:هومغناطيس يتمغنط عند مرور التيار 

       الكهربائي وتزول مغنطته عند قطع التيار مباشرة
      - عناصـره : 

        ـ نواة حديدة : مصنوعة من الحديد  الليــن 

                                 لأنه ذو مغنطـــة  مؤقتــة 

        ـ وشيعـــــة : سلك نحاسي معزول و ملفوف 

                          حول قطعـة من البلاستيــك 

     - تطبيقاتـه : ـ من بين الأجهزة التي يدخل في تركيبها :    الروافع ـ الأجراس ـ القواطع الآلية 

     2 -  الحقل المغناطيسي و التيار الكهربائي 

     - تجربة  ( لابلاس ) 

        الأدوات   : سكتي لابلاس ، قاطعة ، معدلة ، مولد ، مغناطيس نضوي  



          الخطوات : تحقيق التركيب الموضح وغلق الدارة 

      الملاحظة : تحرك السلك  

        نتيجـة  : تأثر السلك بقوة تدعى " القوة الكهرومغناطيسية  و هـي 

                           ناتجة عن التأثير المتبادل بين المغناطيس و  تيار كهربائي 
المحرك الكهربائي 

تعريفه  :  هو جهاز يقوم  بتحويل الطاقة الكهربائية إلى طاقة ميكانيكية 

مبدأ عملـــه : يعتمد في عمله على التأثير المتبادل بين المغناطيس

      و التيار الكهربائي  ( القــوة الكهرومغناطيسية )  

مكوناته الأساسية : 


	الرقم
	اسم العنصر
	وظيفتــــــــه

	1
	المغناطيس
	توفير حقل مغناطيسي

	2
	الوشيعة
	يمر فيها تيار كهربائي

	3
	المجمع
	توصيل التيار إلى  الوشيعة

	4
	الفرشاة
	توصيل التيار إلى المجمع


ملاحظات : 

ـ   يكون في المحــرك المغناطيس ثابت و الوشيعة متحركة أو العكس 

ـ   تحتوي بعض المحركات الكهربائية على وشيعــة و  مغنــاطيس 

      و بعضهــــــــــــــــا يحتوي على وشيعة أخرى بــدلا من  مغنــاطيس  
      خلات   الصوديوم
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مسطرة عليها نقطتين 





اتجاه حركة المسطرة 





12











2 ساعة

















2 متوسط











  اتجاه حركة الحافلة 





جهة الحركة 





جهة الحركة 





جهة الحركة 





11











2 ساعة

















2 متوسط











C





A





B





  اتجاه حركة الحافلة 





10











1 ساعة

















2 متوسط











  كحول إثيلي





   الثانية متوسط						                                       وحدات تعليمية:1 سا 





      غاز البروبان 





بخار ماء





       كربونات الكالسيوم


            ( طباشيــــــــــــــــر  )





         روح الملح





      كلور الكالسيوم





غاز كلور





 صوديوم





ملح الطعـــــام





جزيء كلور





 ذرتي صوديوم





 2  جزيء ملح الطعام





+ 





Na 





Cl 





Na 





Cl 





Cl 





Na 





Na 





Cl 





09











1 ساعة

















2 متوسط











08











1 ساعة

















2 متوسط

















H 





O 





H 





O 





H 





H 





غاز الأكسجين





 غاز البروبان





ثاني أكسيد الكربون





بخـار مــــــاء








+ 





+ 











H 





H 





C 





H 





H 





C 





H 





H 





C 





H 





H 





O 





O 





O 





O 





O 





O 





O 





O 





O 





O 





O 





O 





C 





O 





C 





O 





O 





C 





O 





O 





H 





H 








O 





H 





H 





07











1 ساعة

















2 متوسط











O





H





H





O





H





H





بعـــد التحــــــــــــــــــول





مــــــــــاء





O





O





H





H





H





H





غـاز الهيدروجين





غـاز الأكسجين





+ 





قبل  التحــــــــــــــــــول





O 





O 





Ca 





O 





C 





O 





H 





H 





H 





H 





C 





O 





C 





C 





H 





Cl 





A





O 





Na 





Cl 





06











1 ساعة

















2 متوسط











النواتــــــــــــــــــــــــــج





Fe 





S





كبريت الحديد





Fe 





S





Fe 





S





S





Fe 





+ 





المتفاعـــــــــــــــــــــــــــــــــــــلات





Fe 





Fe 





Fe 





Fe 





S





S





S





S





حديد





كبريت





O





    جزي ء الماء





Fe





       جزيء كبريت الحديد





S 





O





        جزيء غاز الأكسجين





O





H





H





 Fe 





أصفر





Cl 





S 





أخضر





أسود





C 





أحمر





O 





أبيض





H 





05











1 ساعة

















2 متوسط





O





H





H





O





O





 حبيبة   


  المادة 





فراغ





04











1 ساعة

















2 متوسط














   نتيجــــة  :    خلال التحول الكيميائي  تبقى الكتلة محفوظة   (   كتلة  المفاعلات  =   كتلة  النواتج ) 





=





روح الملح








   بعد التفاعل














0





0





طباشير








نفس كمية رمل





رمل





ماء+فيتامين C 





فيتامين C





0





نفس كمية رمل





بعد ذوبان القرص





  ماء





0





رمل





 نتيجــــة : في التحول الفيزيائي تبقى الكتلة محفوظة (  كتلة  الجسم قبل التحول =  كتلة الجسم بعد التحول  )








سكر





 ماء + سكر





0





نفس كمية رمل





بعد ذوبان السكر





  ماء





0





رمل





0





نفس كمية رمل





بعد مدة زمنية





ماء





جليد





0





رمل











2 ساعة

















2 متوسط





03





+





قطعـة طباشير 





 روح


 الملح


 





مـاء نقي 





قطرات ماء





سطح بارد





موقـد





بخـار ماء











1 ساعة

















2 متوسط





02





   مفهوم التحول الكيميائي :


 و هو تحول جسم نتيجة التفاعل إلى جسم أو أجسام أخرى    


 مختلفـــة عنـــه  حيث  يصعب   الرجـــوع  للحالـــة  الابتدائيــــــة 


-    الجسم المتحول يسمى  متفاعل 


              	-    و الجسم الجديدة يسمى ناتـــج








موقد بنزن





حديد + كبريت





2











1











وعاء التحليل





1











2











ماء+صودا





قبل التسخين





بعد التسخين





   مفهوم التحول الفيزيائي :


        هو تحول الجسم من حالة إلى أخرى دون التغيير في 


        طبيعته  حيث يسهل الرجوع  للحالة الابتدائيــــــــــــة 





قطعة شمع 





سائل





موقد





سائل





بعد التسخين





جليد











2 ساعة

















2 متوسط





01





نواة حديدية





محور دوران





الفرشاة





المجمع





وشيعـة





مغناطيس





ش





ج





25

















2 متوسط











1 ساعة











سلك نحاسي





سكتي لابلاس

















نواة حديدية 





وشيعة





24

















2 متوسط











1 ساعة











23

















2 متوسط











1 ساعة























معـدلة





قاطعة





إبرة مغناطيسية





مولـد





22

















2 متوسط











1 ساعة











مغناطيس على 


شكل حرف U





   حقل منتظم 


 ( خطوطه مستقيمة )





مغناطيس مستقيم





إبر مغناطيسية 





21

















2 متوسط











1 ساعة











20

















2 متوسط











1 ساعة











تنافـر





ش





جـ





جـ





ش





ش





جـ





جـ





ش





ش





جـ





ش





جـ





تنافـر





تجاذب





نحـو الجنوبي





 نحـو


 الشمالي





منطقة معتدلة 





شمالي





جنوبي





19

















2 متوسط











1 ساعة











 على شكل حرف U ( نضوي )





 متوازي المستطيلات 





   أسطواني





18

















2 متوسط











1 ساعة











17

















2 متوسط











1 ساعة





عنصر وسيط





عنصر وسيط





14

















2 متوسط











260





220











2 متوسط





140





100











20











50





30





10





t (s)





v(m/s)











1 ساعة





180











70





60





40





20





60





0





20





v(m/s)





t (s)














4





5





4





3





2





1





   10





v(m/s)





t (s)





8





6





4





2





5





4





3





2





1





v(m/s)





t (s)





12














5





4





3





2





1











C








2 ساعة





B








A














2 متوسط











B








A








B








A








B








A








B








B








A








C








اتجاه الحركة








B








A








B








A








C








اتجاه الحركة








اتجاه الحركة








A








B








A








A








B




















16





15











اتجاه الحركة








اتجاه الحركة








اتجاه الحركة








1 ساعة





13











1 ساعة























2 متوسط











بخار ماء





      غاز البروبان 





      كلور الكالسيوم





         روح  الملح





 كربونات الكالسيوم   ( طباشير  )





 بكربونات الكالسيوم ( طباشير  )





   حمض  الخل  ( حمض الإيثانويك)








